
2.6. Η προσφορά των αγαθών

Κάθε επιχείρηση αναζητά την ποσότητα εκείνη στην οποία 
μεγιστοποιεί τα κέρδη της.. Τα κέρδη της είναι αποτέλεσμα δύο μεγεθών, 
του κόστους παραγωγής και των εσόδων της επιχείρησης. Το κόστος 
παραγωγής εξαρτάται από την παραγόμενη ποσότητα. Τα έσοδα 
εξαρτώνται από την τιμή πώλησης του προϊόντος και την ποσότητα που 
παράγει και προσφέρει στην αγορά (Συνολικά έσοδα =Τιμή * ποσότητα).

Εάν η τιμή πώλησης του προϊόντος είναι σταθερή και η 
επιχείρηση μπορεί να πουλά όποια ποσότητα θελήσει να παράγει, τότε το 
κέρδος της επιχείρησης εξαρτάται από το κόστος και την παραγόμενη 
ποσότητα. Όσο το κατά μονάδα προϊόντος κόστος μειώνεται, η 
επιχείρηση αυξάνει την παραγωγή της, ακόμα και με την ίδια τιμή 
πώλησης, γιατί αυξάνει το κέρδος της. Το αντίθετο συμβαίνει, αν το κατά 
μονάδα προϊόντος κόστος αυξάνεται. Επομένως, η επιχείρηση θα πρέπει 
να βρει την ποσότητα για την οποία μεγιστοποιείται το κέρδος της. Αυτό 
σημαίνει ότι, αν η τιμή του προϊόντος μεταβληθεί, η επιχείρηση 
μεταβάλλει την παραγόμενη και συνεπώς, την προσφερόμενη ποσότητα. 

2.7. Η καμπύλη προσφοράς - Νόμος της προσφοράς

Η καμπύλη προσφοράς (Supply, S) μιας επιχείρησης δείχνει τις 
ποσότητες του αγαθού που είναι διατεθειμένη να παράγει και να 
προσφέρει σε κάθε τιμή του αγαθού.

Τιμή
(Ρ)

Προσφερόμενη Ποσότητα 
(QS)

2 14
3 16
4 18

 Πίνακας 2.2

Από τον πίνακα 2.2 μπορούμε να παραστήσουμε γραφικά την 
καμπύλη προσφοράς στο διάγραμμα 2.2. Στον κάθετο άξονα δίνεται η 
τιμή (Price, Ρ) και στον οριζόντιο η προσφερόμενη ποσότητα (Qs).
Αυτό που βλέπουμε είναι ότι, όταν αυξάνεται η τιμή, αυξάνεται και η 
προσφερόμενη ποσότητα, και αντίστροφα, όταν μειώνεται η τιμή, 
μειώνεται και η προσφερόμενη ποσότητα. Αυτό αποτελεί και το νόμο 
της προσφοράς. Γραφικά η καμπύλη προσφοράς έχει θετική κλίση και 
ανέρχεται λόγω της προηγούμενης σχέσης.
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Διάγραμμα 2.2

Όπως ακριβώς υπάρχει διάκριση μεταξύ της καμπύλης 
ζήτησης του μεμονωμένου καταναλωτή και της καμπύλης ζήτησης όλων 
των καταναλωτών, έτσι υπάρχει και διάκριση μεταξύ της προσφοράς της 
ατομικής επιχείρησης και της αγοραίας καμπύλης προσφοράς. Η 
αγοραία καμπύλη προσφοράς είναι το άθροισμα των ποσοτήτων που 
αντιστοιχούν στις καμπύλες προσφοράς όλων των επιχειρήσεων που 
προσφέρουν το προϊόν και δείχνει τη συνολικά προσφερόμενη ποσότητα 
σε κάθε τιμή. Γραφικά προκύπτει από το οριζόντιο άθροισμα των 
ατομικών καμπυλών προσφοράς. Η κλίση της αγοραίας καμπύλης 
προσφοράς είναι θετική. 

Παράδειγμα: Έστω τρεις επιχειρήσεις, που είναι οι μόνες 
που προσφέρουν το προϊόν στην αγορά. Τα δεδομένα μας είναι
στον πιο κάτω πίνακα 2.3, από τον οποίο προκύπτει και το διάγραμμα 
2.3, που ακολουθεί. Η στήλη με το χαρακτηρισμό "αγοραία ποσότητα" 
προκύπτει από το αντίστοιχο οριζόντιο άθροισμα των δεδομένων και των 
τριών επιχειρήσεων.

Τιμή
(Ρ)

Προσφερόμενη 
Ποσότητα 

Επιχείρησης A 
(QSA)

Προσφερόμενη 
Ποσότητα 

Επιχείρησης Β 
(QSΒ)

Προσφερόμενη 
Ποσότητα 

Επιχείρησης Γ 
(QSΓ)

Αγοραία 
Ποσότητα 

Α+Β+Γ
(QS)

2 14 11 5 30
3 16 14 10 40
4 18 17 15 50

Πίνακας 2.3 
Τιμή
Ρ
Ποσότητα
Ε
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2.8. Η συνάρτηση προσφοράς  

Ο νόμος της προσφοράς αναφέρθηκε ως το αποτέλεσμα της 
μεταβολής της τιμής ενός προϊόντος που επηρεάζει την προσφερόμενη 
ποσότητα της επιχείρησης. Σιωπηρά δεχτήκαμε ότι οι υπόλοιποι 
παράγοντες που επηρεάζουν την προσφορά του προϊόντος παραμένουν 
σταθεροί. Σύμφωνα λοιπόν με αυτό το δεδομένο, ότι δηλαδή 
μεταβάλλεται μόνο η τιμή και οι υπόλοιποι παράγοντες που επηρεάζουν 
την προσφορά παραμένουν σταθεροί, μπορούμε να παραστήσουμε τη 
συνάρτηση προσφοράς της επιχείρησης ως εξής : Qs = f(P)
όπου Qs = προσφερόμενη ποσότητα και Ρ = τιμή του αγαθού.

Η γραφική παράσταση αυτής της συνάρτησης είναι η καμπύλη 
προσφοράς. Η συνάρτηση προσφοράς μπορεί να έχει διάφορες 
αλγεβρικές μορφές. Για ευκολία, θα θεωρήσουμε ότι η συνάρτηση 
προσφοράς είναι γραμμική. Η μορφή της είναι Qs = γ + δΡ.
Η σταθερά γ στη συνάρτηση προσφοράς μπορεί να είναι θετικός ή 
αρνητικός αριθμός, αλλά ο συντελεστής δ είναι πάντα θετικός αριθμός 
και εκφράζει τη θετική κλίση της καμπύλης προσφοράς, που πηγάζει από 
το νόμο της προσφοράς. Η ποσότητα και η τιμή δεν μπορεί να έχουν 
αρνητικές τιμές, άρα Qs > 0, Ρ > 0.

Παράδειγμα: Έστω η γραμμική συνάρτηση προσφοράς Qs = 10 
+ 2Ρ, όπου γ = 10 και δ = 2. Το διάγραμμα της συνάρτησης είναι ευθεία 
γραμμή και, για να οριστεί, απαιτούνται δύο οποιαδήποτε σημεία της, τα 
οποία αν ενωθούν δίνουν τη γραφική παράσταση της συνάρτησης.



2.9. Μεταβολή της προσφοράς

Η τιμή του αγαθού είναι ο παράγοντας εκείνος που 
προσδιορίζει την προσφερόμενη ποσότητα, όταν οι υπόλοιποι 
παράγοντες που επηρεάζουν την προσφορά παραμένουν σταθεροί. Οι 
υπόλοιποι παράγοντες, εκτός από την τιμή, προσδιορίζουν τη θέση της 
καμπύλης προσφοράς. Η μεταβολή τους μετατοπίζει ολόκληρη την 
καμπύλη της προσφοράς.

Οι βασικότεροι προσδιοριστικοί παράγοντες είναι:
1) Οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών. Η μεταβολή της 

τιμής ενός ή περισσότερων από τους συντελεστές που χρησιμοποιούνται 
στην παραγωγή ενός αγαθού συνεπάγεται τη μεταβολή του κόστους 
παραγωγής του. Αν υπάρχει αύξηση των τιμών των παραγωγικών 
συντελεστών, αυξάνεται το κόστος του αγαθού για κάθε επίπεδο 
παραγωγής, άρα με το ίδιο κόστος, παράγουμε λιγότερο προϊόν. Η 
καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται προς τα αριστερά. Το αντίθετο 
ακριβώς συμβαίνει, όταν μειώνονται οι τιμές των παραγωγικών 
συντελεστών για το αγαθό, με αποτέλεσμα να μειώνεται το κόστος 
παραγωγής. Η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται προς τα δεξιά.

2) Η Τεχνολογία της παραγωγής. Η μεταβολή στην τεχνολογία 
έχει ως αποτέλεσμα τη μεταβολή στη συνάρτηση παραγωγής. Η 
βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόμενου αγαθού με ίδια ποσότητα 
παραγωγικών συντελεστών (ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο), αφού με 
την ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιμές τους 
παραμένουν σταθερές, παράγουμε περισσότερο προϊόν. Αποτέλεσμα 
είναι να έχουμε μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς προς τα δεξιά. Το 
αντίθετο αποτέλεσμα παρουσιάζεται στην καμπύλη προσφοράς, όταν 
χειροτερεύει η τεχνολογία. Η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται τότε 
προς τα αριστερά.

3) Οι καιρικές συνθήκες. Η σημασία του συγκεκριμένου 
παράγοντα σχετίζεται κυρίως με την παραγωγή και την προσφορά 
γεωργικών προϊόντων. Η επίδραση αυτή είναι σημαντική για χώρες που 
παράγουν κυρίως γεωργικά προϊόντα. Οι καλές καιρικές συνθήκες για 
την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά και μετατοπίζουν 
την καμπύλη προσφοράς προς τα δεξιά, ενώ οι δυσμενείς μειώνουν την 
προσφορά και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα αριστερά.

4) Ο αριθμός των επιχειρήσεων. Όσο αυξάνεται ο αριθμός των 
επιχειρήσεων, είναι λογικό να αυξάνεται η προσφορά, δηλαδή να 
μετατοπίζεται η καμπύλη προσφοράς προς τα δεξιά. Το αντίθετο 
συμβαίνει όταν μειώνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων, μειώνεται η 
προσφορά και μετατοπίζεται η καμπύλη προσφοράς προς τα αριστερά. 


